
Der Ortsvorsteher  
des Stadtteils Schadeck 

   

   

 

 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 22.Ortsbeiratssitzung, zu der 
für Montag, den 24. März 2025 um 20.00 Uhr 
einberufen und ordnungsgemäß geladen war.  

Es sind erschienen: 
  
 
als stimmberechtigte Ortsbeiratsmitglieder erschienen:  
 

1. Jörg Peter Heil 
2. Luise Kreckel 
3. Ilona Martin 
4. Susanne Zacherl 
5. Uwe Kapell 
 
 

Sowie eine interessierte Schadecker Bürgerin. 
 
 

Lfd. 
Nr. 

Tagesordnungspunkte 

1  
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Jörg Peter Heil begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße 
Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit nach §8 unserer Geschäftsordnung ist 
gewährleistet, da 5 von 5 Ortsbeiräten anwesend sind. Außerdem ist eine 
rechtzeitige Ladung nach §5 der GO an alle ergangen. 
Er stellte einen Antrag zur Geschäftsordnung. 
Tempolimit, Maßnahmen gegen die Raserei auf den Straßen.  
Das Tempolimit auf der Heerstraße sollte komplett 30 km/h werden. Es 
wurde einstimmig beschlossen dieses Thema als TOP 6 zu besprechen. Der 
Tagesordnungspunkt Verschiedenes rutscht damit auf TOP 7. 
 

2  
Rückblick und Berichte 
 
Die letzte Sitzung des Ortsbeirats fand am 13.Januar 2025 statt.  
Wir haben dies Stellungnahme des Ortsbeirats zur Namensänderung der 
Schlossstraße an den Magistrat geschickt, ebenso wurde das Anschreiben 
an die Gewerbetreibende zur Spendenaqurierung für unsere Infotafel an der 
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Dreispitz versendet.  
 
Am 15. Februar fand die Kappensitzung in Schadeck statt. 
 Sie war sehr gut besucht und wurde dieses Jahr erstmalig von der 
Freiwilligen Feuerwehr Schadeck, der Kirmesgesellschaft Schadeck und 
dem Schadecker Männerballett ausgerichtet. 
 
Am 19. Februar und 19. März fanden die Stadtverordnetenversammlungen 
statt.  
Themen waren unter anderem das  

 Gewerbegebiet Ennerich, 
 die Vergaberichtlinien für Baugrundstücke, wurde zurück an den 

Haupt- und Finanzausschuss verwiesen. 
 Änderung der Satzung über die Benutzung der KiTas und der 

KiTagebührensatzung der Stadt Runkel, 
 Neue Ortsgerichtschöffin für das Ortsgericht Runkel I ist Frau Julia 

Staacks, 
 der Beschluss einen Minibagger anzuschaffen, 

 
Bei der Sitzung der Stadtverordneten am 19. März wurde unter anderem 
über die Parkgebühren diskutiert, der Vorschlag wurde inzwischen 
abgelehnt und es wird zumindest dieses Jahr wohl keine Parkgebühren 
geben. 
 Geplant waren Parkgebühren für die Parkplätze am Bahnhof, über dem 
Nahkauf, die Nahkauf Parkplätze, an der Lahn und in Dehrn am Rabenplatz.  
 
Bei allen Bürgerhäusern der Stadt Runkel werden die Mietgebühren um 
20% erhöht. 
 

3  
Straßenname Schlossstraße 
Hier geht es um die doppelten Straßennamen im Runkeler Stadtgebiet. 
In Schadeck muss die Schlossstraße geändert werden. 
Der Vorschlag vom Magistrat ist es die Hausnummern ab 100 zu verteilen, 
der Name kann so beibehalten werden. 
Allerdings ist in der Vorlage auch nicht mehr die Zusage enthalten, die der 
Bürgermeister auch hier im Ortsbeirat vor den Anwohnern gegeben hat, 
dass alle Kosten für neue Ausweisdokumente (Personalausweis, 
Reisepass) von der Stadt übernommen werden. 
Dies war aber auch im damaligen Anschreiben an die Ortsbeiräte so 
formuliert: 
„Sämtliche Dokumente der Bürger, die aufgrund der Umbenennung von den 
betroffenen Straßenzügen von Amts wegen geändert werden müssen, 
werden kostenfrei durch die jeweilig zuständige Behörde neu ausgestellt, 
sobald die Stadtverordnetenversammlung den Änderungen zugestimmt hat.  
Auch der Kreis nimmt die Umschreibungen von Kraftfahrzeugpapieren bei 
Vorliegen des Beschlusses der Stadtverordneten kostenfrei vor.“ Hierzu gab 
es aber auch keine Einstellung von anfallenden Kosten dafür im neuen 
Haushalt, deshalb wurde die Vorlage als unvollständig an den Magistrat 
zurückverwiesen. 
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Herr Seip hat ein Anschreiben zu diesem Thema verfasst und an Jörg Peter 
geschickt, dieser wird an den Rest des Ortsbeirates von ihm weitergeleitet. 
 

4  
Spenden Gewerbetreibende wegen Infotafel 
Informationen dazu von Jörg Peter. 
Laut Stadt sind bisher 200 € eingegangen. (Rewe Funk und Mannes) 
Nach Rücksprache mit Klaus Schaaf wird das Landgasthaus Schaaf 
wahrscheinlich 350 € spenden. 
Durch den nicht genehmigten Haushalt können wir als Ortsbeirat leider 
nichts dazu beitragen. 
 

5  
Themen 2025 aus Ortsvorstehersitzung am 6. März 
 
Hier ging es unter anderem um  
 
 
1. Begrüßung  
 
 

2. Verkehr und Infrastruktur  
a) Tempolimits und Maßnahmen gegen Raserei 
b) Straßenzustände 
c) Straßenbeleuchtung und Barrierefreiheit 
d) Fuß- und Radwege  
e) EKVO 

           Seit dem Jahr 2001 werden Abwasserkanal-Berichte eingefordert. 
Die Stadt Runkel kommt dem seit 2021 nach. Eine Befahrung in allen 
Stadtteilen ist angestrebt. Bisher angefahren wurden Steeden und Dehrn. 
Eine erhöhte Relevanz für die restlichen Ortsteile ist aus Sicht der 
Verwaltung derzeit nicht gegeben. Eine genau Übermittlung der 
veranschlagten Reihenfolge der Befahrung an die Ortsbeiräte erfolgt im 
Nachgang der heutigen Sitzung 

f) Grünschnitt Bauhof  
 

3. Katastrophenschutz 
 

a) Vorstellung Starkregenanalyse  
b) Ausbau der Katastrophenvorsorge 
c) Lokaler Notfallplan  

 
  

4. Verfügungsmittel der Ortsbeiräte 
  

a) Jugendförderung durch Ortsbeiräte 
 
5. Ordnungswesen  
 
a) Anleinpflicht 

     b)  Friedhofssatzung 
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6. Verschiedenes 
 
Die Punkte Parkraummanagement, Kommunikation, Haushaltsplanung und 
Vereine sind Gegenstand des nächsten Treffens am 04.09.2025 um 19:00 
Uhr im Sitzungsaal der Stadt Runkel. 
 
Weitere Informationen von Jörg Peter: 
Die Spendengelder vom lebendigen Adventskalender, wurden noch nicht 
verteilt, wir haben noch keine Informationen vom Runkeler Ortsvorsteher 
erhalten. 
Unsere Verfügungsmittel müssen ortsgebunden ausgegeben werden. 
 
 

  6  
Tempolimit Heerstraße 
Der Schadecker Ortsbeirat beschließt einstimmig den Antrag eine 30 er Zone 
in der gesamten Heerstraße, von der Oberstraße bis unten an die Kreuzung 
zu stellen. 
 

7 
 
 
 
 

 
Verschiedenes 
Nächste Sitzung am 19. Mai 2025 um 20:00 Uhr. 
 

 
 
 
Beginn der Sitzung:  20:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.08 Uhr 
 
 
Jörg Peter Heil schließt die Sitzung um 21.08 Uhr. 
 
Für das Protokoll: Ilona Martin 
 
 
Bürgersprechstunde: 
 
Lebendiger Adventskalender 
Spendensumme 2832,49 € 
Die Ortsbeiräte Runkel und Schadeck endscheiden anhand der damals  
ausliegenden Liste wer die Spende bekommt. 
 


